

赋能侨都 读懂江门

农历癸卯年
八月十九

2023年10月
星期二

3

总第
12421期

24小时报料:4008 4567 88
江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日4版

新华社北京10月2日电 国家统计局日前发布数据显示,今年前8个月,全国固定资产投资(不含农户)327042亿元,同比增长3.2%,增速比1至7月份回落0.2个百分点。其中,制造业投资同比增长5.9%,比全部固定资产投资高2.7个百分点。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示,我国制造业正处在结构调整优化阶段,部分行业面临产能调整和产品结构升级,而新兴行业向好,投资增长动力较强,对制造业投资的支撑作用明显。前

8个月,制造业投资同比增长5.9%,增速比1至7月份加快0.2个百分点。其中,装备制造业投资增长14.3%。在新能源汽车发展向好的带动下,前8个月汽车制造业投资增长19.1%。

统计数据显示,高技术产业投资增长良好。前8个月,高技术产业投资同比增长11.3%,增速比全部固定资产投资高8.1个百分点。其中,高技术制造业投资同比增长11.2%,增速比制造业投资高5.3个百分点;高技术服务业投资同比增长11.5%,增速比服务业投资高

10.6个百分点。民生相关领域投资持续增加。前8个月,电力、热力、燃气及水的生产和供应业投资增长26.5%,农业投资增长10.4%。

“近期,相关部门出台了一系列稳定和扩大民间投资的措施,对于激发民间投资活力将会发挥积极作用。”付凌晖说,下一阶段,随着政府投资和政策激励作用的有效发挥,稳定房地产市场政策逐步显效,投资内生动力有望增强,投资结构将继续优化,有利于推动经济高质量发展。

从自贸试验区到自贸港 中国加快推进制度型开放

新华社北京10月2日电 在上海,新能源汽车企业特斯拉全球第500万辆整车近日在位于中国(上海)自由贸易试验区临港新片区的特斯拉上海超级工厂下线。此前不久,特斯拉上海超级工厂也实现单厂200万辆整车下线。

在重庆,一列西部陆海新通道货运专列从位于重庆自贸试验区的团结村中心站发车,装载一批新能源汽车开往欧洲。

在海南,随着洋浦保税港区的卡

口横杆高高抬起,海南红焱食品有限公司生产的首批进口牛肉加工产品顺利出区,成为洋浦保税港区首票牛肉加工增值业务……

2013年9月中国首个自贸试验区——上海自贸试验区设立以来,10年时间,我国先后分6批陆续设立21个自贸试验区,涉及51个城市和海南岛全岛,形成覆盖东西南北中,统筹沿海、沿江、内陆的改革开放创新格局。从自贸试验区到自贸港,中国加快推进制度型开放。

制度型开放激活高质量发展新动能

2018年,中国取消了新能源汽车外资股比限制,特斯拉成为第一个在中国独资建厂的外资车企。2019年1月,特斯拉上海超级工厂开工,当年12月第一辆整车下线,创造“当年开工、当年竣工、当年投产、当年上市”的纪录。

如今,在特斯拉上海超级工厂,平均约40秒就能下线一台整车,这里也成为特斯拉全球效率最高的工厂之

一。“特斯拉速度”是临港新片区的一张名片,也带动着临港新片区新能源汽车产业链的不断完善。

在距离特斯拉上海超级工厂约10公里外,延锋国际智能座舱配套工厂的车间里一片繁忙。每天,这里可以下线约3500套汽车座椅,下线的座椅直接供应特斯拉和上汽工厂。

临港新片区管委会提供的数据显示,2022年,临港新片区新能源汽车产业产值已突破2300亿元。“临港新片区始终保持开放的力度不减、改革的强

度不减、发展的势头不减。”上海市委常委、临港新片区管委会主任陈金山说,临港新片区设立4年来,地区生产总值年均增长21.2%,发挥了上海经济发展的“增长极”和“发动机”的作用。

商务部数据显示,10年来,21个自由贸易试验区以不到千分之四的国土面积,贡献了全国18%的外商投资和进出口总额,成为新时代改革开放新高地。



江门籍运动员彭恒伟在亚运会上收获男子1米板银牌：“感谢父老乡亲的支持”

下转A02版

>>>A03<<<

我们的节日·打卡侨都

金龙游弋庆国庆

10月1日,有“龙乡”之称的新会区三江镇热闹非凡,村民举行传统的“三江舞龙”活动欢度国庆。当天下午,三江镇仁和里爆竹声声,锣鼓喧天,村民们高举金龙穿街过巷,热闹非凡。一路上,矫健的金龙时而翻滚、时而飞腾、时而跳跃,在大街小巷游弋自如,栩栩如生。金龙所到之处,村民争相穿越龙身、触摸龙体、点香祈福、燃放鞭炮,热闹的场景吸引大批市民和游客前来观看。

“三江舞龙”(龙乡游龙)是江门市级非物质文化遗产,起源于清朝嘉庆、道光年间,至今已有200余年历史,是当地极具影响力的民俗活动。

快来“侨”好热闹



村民们高举金龙穿街过巷,热闹非凡。

现场还有彩带龙表演,极具观赏性。

南狮鼓乐大赛精彩纷呈

10月2日上午,“中国梦·劳动美”2023年江门市“贺中秋·庆国庆”南狮鼓乐大赛在市工人文化宫举行。大赛吸引了来自江门各县(市、区)的13支南狮鼓乐队伍参加,雄浑有力的鼓乐赢得阵阵掌声。

据了解,大赛由市总工会指导,市体育总会支持,市工人龙狮武术协会、市工人文化宫主办,旨在传承优秀岭南文化,挖掘南狮鼓乐人才。除了南狮鼓乐竞赛外,还有醒狮表演、舞龙表演、空竹表演和彩带龙表演等,为大赛增添不少色彩。

大赛相关负责人介绍,南狮鼓乐所用的乐器,除了鼓,还有锣、钹。狮子舞得好不好,重点要看鼓乐配合得好不好。鼓要打出感人、催人奋进的感觉。大赛一位裁判告诉记者,广东醒狮鼓乐主要有“三声、五声、七声鼓”的打法,配合狮子的各种动作,通过组合产生丰富的变化,具有强烈的动感。

最终,少年组的陈白沙龙狮武术团,成年组的麻二振武龙狮武术馆和江门耳的南北龙狮武术馆在大赛中获得各自组别的第一名。

图书馆里上演文化盛宴

吟古诗、阅好书、赏楹联、猜灯谜……近日,江门市“迎国庆·贺中秋”诗歌朗诵会暨传统节日古风场景新体验活动在市图书馆举行。活动由市文广旅体局、市总工会主办,市图书馆、市工人文化宫承办。

据了解,活动由追月诗歌朗诵会、书香猜谜以及楹联展示组成。其中诗歌朗诵会是第三届江门艺术季重点活动,邀请国家、省、市级艺术家、朗诵爱好者及“好景艺术团”文艺骨干同台献艺,咏颂经典。节目包含《月光光》《春江花月夜》《月光下的中国》《春天逐梦起》等多首经典古诗词与现代诗歌。通过精彩的表现,渲染侨乡节日氛围,营造丰收景象,为市民读者呈现一场无与伦比的文化盛宴。



精彩的表演营造了浓厚的节日氛围。

此外,现场举行的汉服秀、楹联展示、书香猜谜等互动活动,吸引不少市民参与,他们或拍照打卡,或参与猜谜,有些还身穿汉服来参加。独特的舞台设计,精彩绝伦的表演,让我们在这个夜晚沉浸式感受到传统文化带来的魅力及浓浓的节日氛围。”市民秦小姐说道。

江门站潮流艺术市集热闹非凡

中秋、国庆“双节”,新会区各大公园、广场游人如织,节日活动新鲜、健康、有趣。

10月1日晚上,圆月当空,珠西综合交通枢纽江门站前广场灯火通明,在这里举办的庆中秋·贺国庆“潮玩‘新’趣”潮流艺术市集热闹非凡。白色帐篷样式的摊位林立,既有鱼皮、烧烤等美食摊位,又有射箭、拼鲁班锁等游戏摊位,让人眼花缭乱,吸引了许多市民驻足观看。

“我在这边读书,刚才尝了鸡翅包饭、柠檬茶和香煎豆腐。我觉得这个市集挺有意思,从江门站坐晚班车的,可以顺便过来玩一下。”一位姓赖的学生表示。

据悉,该市集共设有60个摊位,活动将持续至10月5日。开市期间,每晚7时30分至10时都会有不同主题的晚会活动。

10月2日上午,大鳌镇东风文化健身广场举行了“笑虾虾”大鳌环半岛骑行活动。350名参赛选手装备齐全,他们佩戴头盔、墨镜,护膝在出发前蓄势待发。随着比赛开始的哨声吹响,选手们鱼贯而出。比赛全程28公里,途经东风文化广场、大鳌大桥连接线、水利所、鳌岛湿地公园、安生鳌岛叠翠房车营地等多个站点,最终抵达终点大濠河。

除了以上活动,最近向大众免费开放的新会儿童公园也成了热门“打卡点”,滑梯上、攀爬架上、沙滩上到处都是孩子们嬉戏的身影。

“新会儿童公园场地很大,游乐设施很齐全,孩子很喜欢。虽然完全免费,但内部设施和项目比一些收费的游乐园还要好,这完全出乎我的预料。”家住蓬江区的陈先生带儿子玩耍时满意地说。据了解,该公园以“葵乡童梦”为主题,占地面积约18公顷,广受好评。

此外,新会葵博园也迎来大量游客。“今天带孩子来到葵博园接受国家级非物质文化遗产的熏陶。孩子通过用锤子击打模具,现场打造了属于自己的葵扇,很有意思。”昨天,来自广州的冷女士带着4岁的孩子体验葵扇制作工艺时说。

“这几天,游客比平日有所增加。其中,葵扇制作体验项目最受游客欢迎。我们设置了有奖问答环节,游客答对问题就可以赢取精美礼品。”葵博园工作人员介绍说。

文/图 郭永乐 张华焯 黄胜 骆红琴